Séachsischer Landtag DRUCKSACHE 4/71 0268

4. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der/ des Abgeordneten Mirko Schmidt
fraktionslos

Thema: Ab 2008 neue Grenzwerte fiir chemische Parameter, die im Wasser fir
den menschlichen Gebrauch nicht Uberschritten werden dirfen
(Mitteilung des "Wochenkurier" /Verlag Dresden vom 02.01.2008)

Fragen an die Staatsregierung:

1. Welche Grenzwerte galten bis 31.12.2007 fur welche chemischen Soffe in unserem
Trinkwasser?

2. Welche Grenzwerte gelten ab 2008 fir welche chemischen Stoffe in unserem
Trinkwasser?

3. Was gibt Anlass zur Verénderung der neuen Festsetzung von Grenzwerten in
unserem Trinkwasser,- zur Anderung der bisherigen Trinkwasserverordnung?

4. Werden die Messdaten unseres Trinkwassers ab Ausgang unserer Wasserwerke
gemessen?

5. Gabe es Veradnderungen der Messdaten, wiirde man die Messungen beim End -

verbraucher vornehmen (Blindleitungen und Wechsel zu Rohren anderer
chemischer Substanz)?

Dresden, 14.01.2008

Mirko Schmidt, MdL
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Mirko Schmidt, fraktionslos Q®
Drs.-Nr.: 4/10968
Thema: Ab 2008 neue Grenzwerte fiir chemische Parameter, die im GESUNDE.SACHSEN:
Wasser fiir den menschlichen Gebrauch nicht liberschritten werden Bewusst leben.

diirfen (Mitteilung des "Wochenkurier" / Verlag Dresden vom 02.01.2008)
Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Kleine Anfra-
ge wie folgt:

Frage 1: Welche Grenzwerte galten bis 31.12.2007 fiir welche chemischen Stoffe in unse-
rem Trinkwasser?

Far Trinkwasser gelten die Grenzwerte der Verordnung Uber die Qualitat von Wasser fur den
menschlichen Gebrauch (Trinkwasserverordnung — TrinkwV/2001), die am 01.01.2003 in Kraft
getreten ist. Die chemischen Anforderungen an Wasser fir den menschlichen Gebrauch regelt
§ 6 TrinkwV 2001, die Grenzwerte fiir chemische Parameter sind in Anlage 2 TrinkwV 2001 auf-
gefihrt.

Frage 2: Welche Grenzwerte gelten ab 2008 fiir welche chemischen Stoffe in unserem
Trinkwasser?

Die einzige Veranderung, die zum 01.01.2008 in Kraft trat, ist eine Absenkung des Grenzwertes
fur Bromat von 0,025 mg/l auf 0,01 mg/l.

Frage 3: Was gibt Anlass zur Verénderung der neuen Festsetzung von Grenzwerten in
unserem Trinkwasser,- zur Anderung der bisherigen Trinkwasserverordnung?

Die TrinkwV 2001 dient der Umsetzung der Richtlinie 98/83/EG des Rates Uiber die Qualitat von
Wasser fir den menschlichen Gebrauch. Die schrittweise Absenkung des Grenzwertes fur Bro-
mat ist eine Vorgabe der Richtlinie.

Bromat kann bei der Aufbereitung von Trinkwasser mit Ozon entstehen, wenn das Rohwasser
Bromid enthalt. Die Behandlung mit Ozon ist ein anerkanntes Desinfektionsverfahren fur die
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Trinkwasseraufbereitung. Um den Wasserversorgern die Méglichkeit zu geben, zunachst die
technischen Voraussetzungen fir die Einhaltung des Grenzwertes zu schaffen, erfolgte die Ab-
senkung schrittweise.

Frage 4: Werden die Messdaten unseres Trinkwassers ab Ausgang unserer Wasserwerke
gemessen?

Frage 5: Gdbe es Veranderungen der Messdaten, wiirde man die Messungen beim End-
verbraucher vornehmen (Blindleitungen und Wechsel zu Rohren anderer chemischer
Substanz)?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 4 und 5:

Anlage 2 der TrinkwV 2001 unterscheidet zwischen chemischen Parametern, deren Konzentra-
tion sich im Verteilungsnetz einschlieflich der Hausinstallation in der Regel nicht mehr erhéht
(Teil ), und chemischen Parametern, deren Konzentration im Verteilungsnetz einschlieBlich der
Hausinstallation ansteigen kann (Teil ll). Im Verteilungsnetz ansteigen kann beispielsweise der
Blei-, Kupfer- oder Nickelgehalt, wenn bei Planung, Bau oder Betrieb der Anlage die allgemein
anerkannten Regeln der Technik nicht eingehalten wurden.

Eine Uberwachung des Trinkwassers erfolgt sowohl am Wasserwerksausgang als auch am
Zapfhahn des Verbrauchers. Hier ist sowohl die praktische Umsetzbarkeit (eine regelmagige
Messung bei jedem Endverbraucher ist nicht méglich) als auch der Verantwortungsbereich des
jeweiligen Unternehmers bzw. Eigentumers der Anlage zu berlicksichtigen. Der Wasserversor-
ger kann fur eine nachteilige Beeinflussung des Trinkwassers durch die Hausinstallation nicht
zur Verantwortung gezogen werden. Er ist daher auch nicht verpflichtet, Untersuchungen am
Zapfhahn des Verbrauchers durchzufthren.

Die Hausinstallation liegt im Verantwortungsbereich des jeweiligen Hauseigentiimers. Er bzw.
die ausfuhrende Fachfirma ist verpflichtet, bei Planung, Bau und Betrieb von Anlagen fir die
Aufbereitung oder Verteilung von Trinkwasser die allgemein anerkannten Regeln der Technik
einzuhalten. Der Eigentimer der Hausinstallation ist auch verpflichtet, das Wasser auf Anord-
nung des Gesundheitsamtes untersuchen zu lassen.

Die Gesundheitsamter Uberwachen zum einen die Wasserversorger und zum anderen Anlagen

der Hausinstallation, aus denen Wasser fir die Offentlichkeit abgegeben wird, beispielsweise in
Krankenhausern, Altenheimen oder Kindertageseinrichtungen. Sonstige Hausinstallationen wer-
den im Anlassfall untersucht. '
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